

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Gazdasági ismétlő iskolák

Debrecen város általánosan mezőgazdasági foglalkozással bíró lakosságának van ismerve, ez a körülmény magyarázza, hogy úgy a városi hatóság, mint a kormány közegei a mezőgazdasági érdekek szempontjából valónak tartották, hogy a tulajdonképpen mezőgazdaságból élő, alacsonyabb társadalmi állású és műveltségű népesség gyermekei számára gazdasági ismétlő-iskolákat állítsanak föl, amelyekben a téli időny alatt, amikor a külső gazdasági munka rendszerint szünetelni szokott, a rendszer népiskolát már elvégzett, de még ismétlő-iskolákotéles korban levő gyermekek, fiúk és leányok egyaránt, a szükséges általános műveltségi ismeretek mellett, gazdasági vonatkozású dolgokat is sajátíthassanak el. Így állítsanak föl két gazdasági ismétlő-iskolát, amelyeknek egyike bent a városban, a másika pedig kívül a városon ugyan, de épen a város alatt, a mikespécsi uttón van.

Azonban már évek óta tapasztaltatott, hogy ez a két gazdasági ismétlő-iskola összesen, amikor a beiratkozások történtek, alig vagy igen nehezen volt növendékekkel benépesíthető. Sem a tanügyi részről történt intézkedések, sem az igénybe vett hatósági uton való kényszerítés nem hozta meg a kívánt sikert, amennyiben éppen ez a két iskola csak gyéren kapott tanulókat, aminek az okát érdemes kutatni és nem is sokáig kell azt keresni, könnyen megtalálható az, ha a közvetlenül ható helyi viszonyokkal megismerkedik az érdeklődő.

Tudvalevő dolog, hogy a város lakosságának az utóbbi évek folyamán történt nagymértékű felszaporodásával együtt az alsóbb néprétegek foglalkozásbeli megoszlása is nagyon megváltozott és ebből folyólag a lakásbeli elhelyezkedés folytán igen lényeges változások történtek. A város körül fekvő egykori szőlőskertek, kevés kivétellel csaknem egészen benépesültek rendszeres lakossággal, azonkívül a várost övezett puszták majorsági földeken egész falvak nagyságát kitevő rendszer házesoportokból álló telepek keletkeztek, de mindezen nagyterületű új külvárosok lakossága általában szegény népekből áll, nagymértékben állandó gyári munkások, mindenféle napszám-ból élők és csak kevés számban kisiparosok és egyéb foglalkozásuk.

Maga a város törzslakosságát alkotó gazdálkodó osztály ezeken az új alakulatokon csak nagyon kevés számban található, mert ennek a valamennyire vagyonosodó része, a házzal is bíró kisgazdák részint bent laknak a belső városban, annak a régi, ugynevezett újsori külsőbb utcáin, vagy még inkább kihúzódtak az egykori házután való földekre, az ondódi, szepessi, ebesi tanyákra, sőt a halápi és cseréi erdősegek tisztásain levő kaszálókban épült tanyákra,

ugy hogy jónagy részük városbeli házáat is eladta és télen-nyáron állandó tanyai lakossá vált, természetesen vele együtt ezeken a valódi külsőségeken tartózkodik a mezőgazdasági munkás és napszamos néprétegek (majorosok és egyéb cselédség) nagy rétege is, tehát a tulajdonképpen való mezőgazdasági foglalkozású népréteg, leszámítva a jobbmodu gazdaközönseget, valóban kint lakik télen át is foglalkozása helyén és ez a tömeg már is igen nagy, amelynek száma pedig hova-tovább mindig emelkedik.

Már most aztán itt van bent a városban és közvetlenül a város mellett a két gazdasági ismétlő iskola, amelynek természetes benépesítését szolgáltató tanköteles népanyaga nagyjában kivándorolt a város közeléből a távoli földekre, mondhatni megszökött családostól, tehát a tanköteles gyerekekkel együtt a gazdasági ismétlő-iskolák körzetéből, legnagyobb részben olyan messzire: Ondódra, Macsra és egyéb távoli tanyavidékre, vagy a Cserére és Halápra, ahonnan csak annyit érintkezik ez a nép a várossal, mintha falukból járna be, nemhogy tanköteles gyermekeit beküldhetné az iskolába.

A volt kertségi és újabb telepi lakosság zöme pedig nem szolgáltat a közel eső két gazdasági ismétlő-iskolának megfelelő tanköteles gyermekeket foglalkozása és megélhetési viszonyai miatt, most ennek a népnek a szegénysorsu családjaiból minden épkézláb gyermek a téli hónapokban is gyári és ipari vagy egyéb más kenyérkeresetet nyújtó foglalkozásra van utalva. Megváltozott tehát alapjában a mezőgazdasági és ipari foglalkozásokat üzö szegényebb néprétegek elhelyezkedése, ebből folyólag teljesen ketté vált a kétféle népréteg egymástól, amiből az következik, hogy míg az ujonnan keletkezett telepek városi politikát követelnek, addig a benépesült puszták kint a tanyai rendszer szerint való szempontokat igényelnek.

= Egy politikai blamázs. Tudvalevően Károlyi Mihály gróf, aki a delegáció ülésén nagy járatlanul belekontárkodott a külpolitikába s aki ezért ki is kapott Tiszta István gróftól, az ellenzéki sajtóban megíratta, hogy az „Eche de Páris” című francia lapban intervjut adott le. Az ellenzéki sajtó úgy is irt a dolgról, hogy intervjut meg is jelent. Most azután politikai körökben óriási derültséget kelt, hogy Károlyi Mihály grófnak ez a nyilatkozata, melyben a francia pénzügyi és gazdasági érdekeink ellen biztatta az „Echo de páris”-ban egyáltalán nem jelent meg. A francia újságnak november 17-től 27-ig megjelent számai már Budapestre érkeztek, egyik sem közöl egy szót sem abból az intervjuból, amelyet az ellenzéki sajtója sietett rögtön világgá kiáltani. A delegáció tegnapi ülése egyáltalán nem keltette azt a nagy benyomást, amelyet az ellenzék attól várt. A bécsi „Reichpost” azt írja, hogy a tegnapi ülés lefolyása már a dunaparti tanácskozások nivóját mutatva.

A delegáció

A tengerészeti albizottság

A magyar delegáció tengerészeti albizottsága ma délelőtt Daniel Ernő báró elnöklésével ülést tartott. Az ülésen megjelentek Krobatin hadügyminiszter, Haus tengernagy, tengerészeti parancsnok, valamint a szakreferensek, a magyar kormány részéről: Hazai Samu báró honvédelmi miniszter és Harkányi János báró kereskedelemügyi miniszter.

Az elnök kevéssel 10 óra után megnyitja az ülést. Üdvözölve a megjelenteket, biztosítja a tengerészeti vezetőséget arról a jóakaratról, amelyet az albizottság a haditengerészet nagyfőnökségének érdekeivel szemben tanúsít és fölkererte a tengerészeti parancsnokot, hogy terjessze elő expozéját.

Haus Antal tengernagy, tengerészeti parancsnok köszönetet mondott az előzékenyséért és biztosította az albizottságot, hogy a legnagyobb súlyt a delegáció bizalmának elnyerésére veti.

Ezután az expozé terjesztette elő:

— Az albizottság tagjainak kezei közt lévő előterjesztések, ugymond, a következők: A tulajdonképpeni költségvetés, rendszeres rendkívüli költségvetés az 1914. év első felére, az 1911. és 1912. évben engedélyezett hiteleknek és az utolsó balkáni események folytán szükségessé vált fölszerelési hitelek utolsó évi részleteinek fele. Azonkívül két további előterjesztésben kéri a tenger alatt járó hajók két rendkívüli hitele rendeltetésének megváltoztatását, továbbá az 1913. illetőleg 1912. évi extraordinárium felhasználására és elszámolási határidejének kiterjesztésére. A mi a fő javaslatot és a tulajdonképpeni költségvetést illeti, az abban preliminált összes szükséglet, az ordinárium és extraordinárium körülbelül 1.210.000 koronával nagyobb, mint a pro 1913. évre megszavazott korrespondáló félévi kvóta. E plusz az altiszti kérdés rendezésére külön megszavazott 920 ezer korona felét teszi körülbelül.

Minthogy e költségvetés tehát teljes összegével az ugynevezett Schönaich-féle program keretén belül marad, nézetem szerint felesleges volna, ha erről közelebbről tárgyalnánk, hogy mit tartalmaz. Annál többet kellene arról szólnom, hogy mit nem tartalmaz.

Első sorban Monarch hajóhadosztály pótlását gondoltam, amiről már a legutóbbi két év delegációiban is sok szó esett és amit már több mint egy év óta a külföldnek sok szaklapja is mint közvetlenül elkövetkezőt tárgyal. Elég utalni arra, hogy egyrészt ez elavult, törpe csatahajók semmiképpen sem állíthatók modern hajók csatavonalával szembe, másrészt legalább is 2 és fél, 3 évre van szükség a pótlásukra szánt hajók építésére.

Tekintettel a gazdasági helyzetre és más halaszthatatlan követelményekre, ezuttal természetesen nem lehet e hajóépítéseket biztosítani s ezért az ezekre szükséges hiteleket jobb idők költségvetésébe kell fölvenni.

Ami továbbá a heterjesztett tulajdonképpeni költségvetési javaslatból nem tűnik ki, az az a prekárius helyzet, amelybe a tengerészeti költségvetés a korábban említett pak-tum révén jutott és amelynek fő vonásait a bizottság előtt ismertetni most már is kötelesnek érzem.

Szükség van tizenhat csatahajóra, tizenkét cirkálóra, huszonnégy nagyobb torpedó járműre, hetvenkét torpedónaszádra, tizenkét tengeralatti naszádra, nyolc montörre és néhány szállítóhajóra. Becsületes és elhatározott szándékom, hogy a legnagyobb tekintettel legyek mindkét állam pénzügyi helyzetére.

A költségvetés legközelebbi nagyobb tétele az a 40 millió korona, amelyet a legutóbbi balkáni krízis okozott. Amilyen sajnálatos egy ilyen nagy kiadás és a tizezer tengerészeti tartalékos behívása és a hónapokon át való visszatartás által okozott gazdasági és személyes kár, másfelől nagy örömmel kell tudomást vennünk azokról az örvendetes tapasztalatokról, melyeket ez alkalommal szereztünk.

Az eredmény messze meghaladta a várakozást, a hajók szolgálatba állítása pontosan történt és a tartalékosok oly hamar megtalálták magukat régi szolgálatukba, hogy a hajók harcképességének elérése nem került lényegesen több időbe, mintha tisztán aktív legénységet állítottunk volna szolgálatba.

Darvay Fülöp előadó beszéde után

Chorin Ferenc főrendiházi tag szólalt fel. Ugy veszi észre a költségvetésből, hogy a tengerészeti vezetőségnek az a szándéka, hogy az 1916. évi előirányzott költségeket már 1914-ben felhasználja. A flotta költségei az utolsó öt esztendő alatt megháromszorozódtak. Ez visszas azért, mert a monarchiának nincsenek gyarmatai. Mindenütt máshol a flotta fejlesztése az illető ország világereskedelmének fejlesztését vonja maga után, ez azonban nálunk nem következett be és aligha is fog bekövetkezni.

Tisza István gróf kijelenti, hogy az osztrák-Magyar monarchiának nem szabad lemondania arról, hogy az Adrián és a Földközi tengeren tényező faktor legyen. Nevetséges dolog ezt Olaszország ellenes tüntetésnek tartani, mert hiszen minél erősebb a tengeren is Ausztria-Magyarország, annál értékesebb a barátsága.

Lukács György az iránt szól, hogy a hadseregben erősen pusztít a tüdővész.

Krobatin hadügyminiszter kijelenti, hogy ha sorozásnál bizonyosan megállapítható valakinél a tüdővész, be sem veszik az illetőt, ha pedig csak később veszik észre, a tengerészethez osztják be a tüdővészest, mert a tengeri levegő jót tesz a tüdővészesteknek.

Délután a hadügyi bizottság folytatta a tanácskozását, amelyen Hegedüs Loránt dr., Lovász Márton, Sipeky György, Chorin Ferenc, Okolicsányi László, Teleszky János szólalt föl, majd általánosságban elfogadták a javaslatot. A bizottság holnap délelőtt folytatja ülését.

= A delegáció munkarendje. Bécsből táviratozzák: A delegáció munkarendje a következőképpen alakult. Ma délelőtt a tengerészeti albizottság tartott ülést, délután a hadügyi albizottság, amely esetleg holnap délelőtt is folytatja tanácskozását. Szerdán délután a pénzügyi albizottság ülésezik, csütörtökön délelőtt a boszniai költségvetést tárgyalják, délután pedig a zárószámadási albizottság tanácskozik.

A „DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG KÉPES NAPTÁRA” e hó 15-ike körül jelenik meg és küldetik szét ingyen. A naptárt csakis az előfizetők kapják meg. Bőltan pénzért nem árulhatjuk. A naptár 340 oldalra terjedőleg jelenik meg és tartalmazza Debreczen város és a vármegye teljes és pontos címtárát. A idei naptár különösen értékes tartalmánál fogva. Uj előfizetők is ingyen kapják, ha legalább negyedévre előfizetnek. A kik tehát megakarják szerezni naptárunkat, fizessen elő december 1-től lapunkra. Előfizetés bejelentéseket elfogadunk telefonon is. Telefon sz. 18. és 339.

Férfi-, fiurohák és angol átmeneti

kabátujdonságok

készre és méret szerint a legolcsóbb szabott áron :::

A rendőrpalota

Fölbontották az ajánlatokat

A debreceni rendőri palota építési munkáira meghirdetett pályázat a legkielégítőbb eredménnyel járt. Hetvenkét érvényes ajánlat érkezett be a munkákra, amelyek közül ötöt az összmunkákra adtak be. Az ajánlatokat ma bontotta föl a bizottság, amely dél-élt tiz órától délután kettőig dolgozott. A bizottságban részt vettek Tóth Emil dr. tanácsnok elnökle alatt Borsos József h. főmérnök, K. Kiss József dr. tb. főügyész, Huszár Gyula számtiszt és Stieber József jegyzőkönyvvezető.

Az ajánlatok a következők:

Zartl testvérek Hámor padlózat 28028 kor. 10 fill., Barna Gábor és Fiai Gyöngyös padlózat 26304 kor., Magyar Aszbesztpala gyár r.-t. Jánosháza tetőfedő- és aszbesztpala 5700 kor., Osváth Antal Nyiregyháza szobrász 1772 kor. 90 fill., Somogyi Sándor szobrász 1974 kor. 20 fill., Harsányi István asztalos 32650 kor. 08 fill., Piros Béla lakatos 25534 kor. 90 fill., Vadas Sándor Budapest burkoló és betonmunkára 42752 kor. 18 fill., Walla József cementárugyár r.-t. burkoló, beton és kőfaragó munkára 49399 kor. 52 fillér, Zsolnai gyárak Budapest mázscserép munkára 13333 kor., Tóth András gipszszobrász 747 kor., Szepesi Sándor utóda Budapest vízvezetési és csatornázási munkára 29060 kor. 70 fill., Kardos László függöny és kárpitos munkára 2421 kor. 30 fill., Újlaki téglá és mészegető r.-t. tetőfedési munkára 10035 kor., Simonyi és Labiner Budapest csengő- és telefonmunkára 3000 kor., Szalai és Deutsch Budapest csengő- és telefonmunkára 3287 kor. 42 fillér, Németh Andor Budapest mázoló és szobafestő 19696 korona, Rauchberger Dávid betéti-társaság Budapest vízvezetési és csatornázási munkára 23890 kor. 23 fill., Dunaalmási köipar r.-t. Budapest, kőfaragó munkára 28,088 kor. 76 fill., Zsolnai fayance-gyár r.-t. fayancefalburkolatra 2046 kor., Barta Gergely és fia szobafestő 10 százalék engedmény 5956 kor., Gerster, Megyeri és Szunyogh (Nagyvárad) az összes munkákra 671,347 kor. 89 fillér, Mestitz Mihály és fia Marosvásárhely padlózó munkákra 25,422 kor. 20 fill., Miskolci és fia azbesztcementpalagyár betéti társaság Budapest tetőfedő munkára 20,273 kor., Suhajda János Budapest cserépfedő munkára 10,124 kor., Dunkel V. K. felsőmegyerhoni parquette-gyár Kassa padlózó munk. 25,789 kor. 20 fill., Horvát József ács 19074 kor. 80 fill., Pick Nándor tetőfedő munkára 10,955 kor., Agárdi István és Vizsolyi László mázoló munkára 8800 kor. 60 fill., Egyesült parkett-gyárak r.-t. Budapest 25,527 kor. 85 fill., Eternit-művek Hacsak Lajos tetőfedő-munkára 12,705 kor., Ericson vegy. vill. r.-t. 3866 kor., 61 fill., Stengel István, Nagy József Pásztó gipsz-szobrász munkára 1000 kor., Melocco Péter r.-t. kőfaragó, műkö, beton és burkoló munkára 62,413 kor. 18 fill., Rohonczy Hugó Budapest központi-fűtés és melegvíz 40,125 kor. 97 fill., Törzs és Ormai Budapest vízvezeték és csatornázás 25,636 kor. 8 fill., Bründl János Budapest vízvezeték és csatornázás 28,238 kor. 6 fill., Bründl János kiírástól eltérő feltételekkel 30,432 kor. 61 fill., Dömény és Ehrlich Budapest összes munkákra 689,658 kor. 76 fill., Segesváry Ernő Pozsony központi-fűtésre 43,906 kor., Friedmann Sámuel bádógos 9815 kor., Fuchs János asztalos 30,877 kor., Dr. Sándor Ödön Budapest vasheton 107,262 kor. 2 fill., Kocsis Imre asztalos, lakatos, mázoló 76,272 kor. 90 fill., Neuschlos-féle nasici gőzfűrészyár padlózó munkára 25,918 kor. 40 fill., Német L. János vízvezeték és csatornázásra 29,943 kor. 49 fill., Zaboreczki Ferenc Kecs-kemét, központi-fűtés, vízvezeték és csator-

názás 64,908 kor. 96 fill., Kaszanyitzky Endre üveges munka 7799 kor. 40 fill., Tóth István, Szilágyi, Erdődi össz. munkákra 708,686 kor. 91 fill., Fónagy Béla 701,433 kor. 51 fill., Fekete Ödön Budapest vízvezetési és csatorna 40,363 kor. 39 fill., Lukács Vilmos és testvére burkolat, beton és kőfaragó 55,268 kor. 27 fill., Takács és Darvas vasheton 98,202 kor., Egészségügyi műszaki vállalat, vízvezeték és csatornázásra 25,063 kor. 20 fill., központi-fűtésre és melegvízre 49,714 kor. 88 fill., Dorsch Hugó asztalos, lakatos, mázoló munkákra 59,715 kor. 58 fill., Nyiregyházi gőztéglagyár r.-t. tetőfedő munkára 10,880 kor., Tóth Lajos és társa föld-, kőműves- és elhelyező-munkákra 276,813 kor. 30 fill., Thiesen H. és fia mázoló és szobafestő 13,922 kor. 50 fill., Kerékgyártó Sándor bádógos 11,406 kor. 70 fill., Kalászi Kálmán asztalos 31,627 kor. 25 fill., Hegedüs Pál Budapest mázoló 7280 kor., Kubinyi Lajos és társa beton, burkolat, tetőfedő, vízvezeték és csatornázás 99,755 kor. 34 fill., Fejér és Ritter összes munkákra 673,654 kor. 21 fill., Debreceni Építő r.-t. összes munkákra 776,830 kor. 36 fill., Szántó Zsigmond kárpitos 3112 kor. 60 fill., Földváry S. csengő- és telefonmunkára 1982 kor. 35 fill., Sanitás felszerelési gyár vízvezetési és csatornázási munkára 24,158 kor., Róna János bádógos, vízvezetési és csatornázási munkára 37,655 kor., Reisinger József Nagyvárad összes munkákra 715,169 kor. 01 fill. (Ajánlati lap szabálytalan), ifj. Losonczy János lakatos 26,053 kor. 10 fill., Vasgerendákat árusító r.-t. vasmunkákra 14,146 kor. 80 fill., Gránit aszbesztpala művek Miskolc tetőfedő-munkára 10,604 kor.

A nyers ajánlatokat szintén a legolcsóbb vállalkozó a nagyvárad Gerster, Megyeri és Szunyogh-cég 671,347 koronával és Fejér és Ritter debreceni cég 673,654 koronával az összmunkákra. Az ajánlatokat átszámítás végett kiadták a mérnöki hivatalnak.

Uj tanító-egyesület Hajdúvármegyében

A hajdumegyei gazdasági szaktanítók értekezlete

A hajdúvármegyei önálló gazdasági népiskolák tanítótestületei november hó 29-én **Kabán** az ottani állami gazdasági népiskolában tartották első közös értekezletüket.

Mielőtt ezen első értekezlet megkezdette volna forma szerinti működését, a teljes számban megjelent érdekeltek az iskola rendezését és annak felszerelését tekintették meg. A teljesen felszerelt, mintaszerűen berendezett, kifogástalanul vezetett iskola Kabai közönségének áldozatkészségéről, az iskola igazgatójának, **Györffy Géza**nak helyes gyakorlati érzékéről, szorgalmáról és kellő szaktudásáról győzte meg a látogatókat.

A gazdaság megtekintése után kezdetét vette az alakuló gyűlés, melynek elnökévé **Péterffy József** debreceni áll. gazdasági népiskolai igazgató, jegyzőjévé **Györffy Géza** kabai áll. gazdasági iskolai igazgató, pénztárnokává **Miltenberg Karola** debreceni községi gazdasági iskolai szaktanító egyhangulag választották meg. Eközben érkezett meg Kaba község képviselőjében **Boda József** főjegyző, akit az elnök melegen üdvözölt. — Ugy őt, mint **Simon Pál** jegyzőt a megalakult hajdúvármegyei gazdasági szaktanítók körének rendes tagjává választotta az értekezlet.

Különbben is Boda főjegyző egyike azon kiváló községi főtisztviselőknél, aki korát megértette, a népjóléti intézményeket községében meghonosította s ma már Kabán jól sikerült állatbiztosító szövetkezet, nagy forgalmu fogyasztási szövetkezet, virágzó gazdasági népiskola, állathullaégető, stb. működik, a községet behálózó gyalogjáró és más

Balázs Jenő áruházában

a Községi Tisztviselők Országos Egyesületének szerződéses szállítóijánál

Debreczen, Piacz-u. 61. Szentanna-utcával szemben. Telefon 6-28

középületek új befektetéseket kívántak s mégis múlt évi 32%-os pótdója ma már 29%-os.

Igen természetes, hogy a közigazgatás ilyen kiváló és a gazdasági népoktatás iránt ily meleg érdeklődéssel viseltető képviselőjét a gazdasági iskolák vezetői a legnagyobb örömmel látják maguk között. Hiszen az ő céljuk sem más.

Az újonnan megalakult egyesület táviratban üdvözölte Radnai Rezső dr. miniszteri tanácsost, Domahidy Elemér főispánt, Gerényi Jakab kir. tanfelügyelőt és Laczkó Kálmán dr. kir. s. tanfelügyelőt. Nagy vonásokban megállapította az alapszabályok tervezetét, melynek részletes kidolgozásával a tisztikart biztatja meg.

Az egyesület eminens feladatát az iskolák és a községek közötti szoros összeköttetés ébren tartását és egymás kölcsönös támogatását tűzte ki, menten minden személyes érdektől. Épen ezért van okunk sikeres működéséhez a legszebb reményeket fűzni.

A jövő évi esküdtek

— A főljástrom és a helyettes lájstrom. —

A debreceni kir. esküdttörvényszékhez az 1914. évre kiválasztott esküdtek évi főljástromában a tegnap közöltekén kívül a következők szerepelnek:

Madai Imre bormérő, Madar István timár, dr. Magyar Simon ügyvéd, Magyar János gazda, Makai Ferenc kovács, Malatin-szky Ferenc magánzó, Mandel Zsigmond birtokos, Marsalkó Mihály ács, Marx János pék, Majos Mihály timár, Márkus Sándor vendéglős, Márton László gazda, Mayer Jenő kereskedő, Medgyaszay József hentes, Mentze Henrik kereskedő, Mező Armin fakereskedő, Ménes Gábor birtokos, dr. Miklós Ármán ügyvéd, ifj. Mikó József timár, Miksa János nyug. főellenőr, Miskolczi István gazda, Miskolczi Sándor gazda, Molnár András gazda, Molnár Antal gazda, Molnár István gazda, Molnár László bormérő, Molnár Mihály szűrszabó, Molnár József zsmadia, Montvay Gábor birtokos, Morvay Géza nyug. bír. Mór-cz Bertalan magánzó, Müller Endre gazda.

Nagy Albert sertéskereskedő, Nagy András gazda, Nagy Bálint szobafestő, Nagy Bálint gazda, Nagy Ferenc sertéskereskedő, dr. Nagy Gábor ügyvéd, Nagy Gábor gazda, Nagy István szappanos, Nagy István nyug. szállásbiztos, Nagy Károly szatócs, Nagy Lajos szijgyártó, Nehéz Gábor gazda.

Ottó Sándor vendéglős, Ókrös József gazda.

Pataki György bérkocsi tulajdonos, Pálfi József nyug. vasutas, Pápay János egyházi pénztáros, Penyigei Imre nyug. tkv. vezető, dr. Pécsi Salamon ügyvéd, Polacsek Ferenc üzletvezető, Polgári András bérlő, Pongor János bérlő, Pósalaki András gazda, id. Prém Ferenc csizmadia.

Rác Gábor hentes, Róth János cipész, Rózsa Géza bankigazgató, dr. Ruzska István ügyvéd.

Salánki Ferenc gubás, Sándor Lajos építőmester, Scháger Károly cukrász, dr. Schwartz Arthur ügyvéd, Simon Mihály fakereskedő, Soltész Balázs magánzó, Sós István sertéskereskedő, Suba István bérkocsi tulajdonos, Sümegi Béla vaskereskedő, Szabó Imre csizmadia, Szabó Kálmán szikvizgyáros, V. Szabó Zsigmond mészáros, Szabó József birtokos, Szakácsi József gazda, Szalár Zoltán háztulajdonos, Szamuelyi Sándor J. téglagyári igazgató, Szatmári Péter ács, Szentesi Károly csizmadia, Szerencsi Ferenc csizmadia, Székely Ferenc nyug. felügyelő, Széll Géza üzletvezető, Szikszay József birtokos, Szilágyi Mihály birtokos, Szivér Elemér birtokos, dr. Szöllős Dezső ügyvéd, Szteriádi György gazda, Szücs Béla hentes.

Dr. Tarián Leó ügyvéd, Ternovszky Alajos nyug. pénzügyigazgató, Tiszai Imre gaz-

da, Tolnai Dániel kovács, Tóth György cipész, Tóth Lajos építész.

Ullmann Salamon kereskedő, Ujfalusi Menyhért hentes.

Zelinger Ede cimfestő.

A helyettes lájstrom.

Dr. Bay András ügyvéd, ifj. Bálint József asztalos, Bán László kereskedő, Bárány Mór sertéskereskedő, Bárdos Géza titkár, Békés Lajos kereskedő, Bittó Sándor kereskedő, Bodonyi Lajos ny. máv. főkalauz, Bosznay Károly kereskedő, Braun Adolf ékszerész.

Csanak János birtokos, Csiky Lajos hit-tanár, Cziczó János cipész.

Dávid István birtokos, Deutsch Lajos kereskedő, Dobránszki Illés gazda, Dömsödi Lajos gazda.

Dr. Elek Dezső ügyvéd, Erdélyi István kovács.

Farkas Andor sórraktáros, Fehér Ignác üzletvezető, dr. Fejér Ferenc ügyvéd, Forrai Ernő birtokos, Friedl Adolf szatócs.

Gabányi Árpád kereskedő, dr. Geiger Miklós ügyvéd, Glück Béla sörkereskedő, Gramantik Ferenc órás, Gyémánt Salamon kereskedő, Gyuresány Béla ecetgyáros.

Harsányi István asztalos, Hajnal Artur ügynök, Hegedüs Károly nyug. nyomdász, Hochfelder Jakab ügynök, Horváth István magánzó, Horváth Tamás birtokos.

Kabai József birtokos, Katz József gazda, Kerek Bálint csizmadia, Király Gyula csizmadia, Kiss Imre sertéskereskedő, Kleinrat János nyug. főraktárnok, Komlósi Dániel csizmadia, Koszorus Ferenc birtokos, Kovács István gazda, Körner Gyula nyug. felügyelő, Kubai Lajos nyug. titkár, Kun Sándor gazda.

Lám Sándor birtokos, dr. Lengyel Zoltán ügyvéd, Lindenfeld Ignác mészáros, Löwi Bernát élelmező.

Magyar András bérlő, Margaretha István nyug. főellenőr, Mayer János kereskedő, Mike Ferenc gazda, Molnár András szénkereskedő, Molnár Mihály gazda, ifj. Mór-cz Ferenc gépész.

Nagy Dániel nyug. főkalauz, dr. Nagy István ügyvéd.

Pap András ny. mozdonyvezető, Pocsaji Mátyás csizmadia.

Radó József nyug. főellenőr.

Dr. Sajó Béla ügyvéd, Somossy József vállalkozó, dr. szikszói Szabó László ügyvéd, Szatmári Gábor birtokos, dr. Szántó Dezső ügyvéd, Szentpéteri Mihály gazda, Székely Albert bankigazgató, Székely Mihály gazda, Széplaky József cipész, Szilágyi Gábor kereskedő, Szilvecz Ferenc birtokos, Szombati Gusztáv kovács, Szöllösi Rezső bérlő, Sztankay János birtokos.

Tafler Ignác birtokos, Tegdes Károly szabó, Tirpák Ferenc szatócs, Tokaji János hentes, Tóth András hentes, Tóth Gergely birtokos, Tóth Imre birtokos, Tóth István birtokos, Tóth István építőmester, Tóth Sán-

dor birtokos, Tóth József magánzó, Törő Imre magánzó, Trásy Géza birtokos, Tulogdi Ferenc birtokos.

Ungvári Andor birtokos, Ungvári János bormérő, Ujfalusi Gábor birtokos, Ujvári György kovács, Ujvári Lajos gazda.

Zöld Mihály birtokos.

Jámbor János birtokos.

Kristóffy lemondott a képviselőségről

Egy összeférhetlenségi bejelentés következménye

Abban az összeférhetlenségi ügyben, a melyet most tettek folyamatba Kristóffy József ellen Mándy Samu bejelentése folytán, meglepő fordulat állott be. Kristóffy ugyanis, hogy elkerülje a zsüri ítéletét, lemondott a képviselőségről.

Kristóffy lemondásának hiteles aktája a következő:

Nagyméltóságú Elnök Ur!

Van szerencsém a békéscsabai kerületben viselt képviselői megbízatásomról ezen lemondani. Egyben jelentem, hogy az összeférhetlenségi ügyemben az állandó összeférhetlenségi bizottsághoz külön előterjesztést tettem.

Fogadja Nagyméltóságod tiszteletem kifejezését.

Budapest, 1913. december 1.

Kristóffy József.

Az összeférhetlenségi állandó bizottsághoz a következő beadványt intézte:

Nagytekintetű összeférhetlenségi állandó bizottság!

Mándy Samu képviselő ur által ellenem tett összeférhetlenségi bejelentés tárgyában, a házszabályok 149. §-a alapján van szerencsém teljes tisztelettel a következő előterjesztést tenni:

Mindenekelőtt bejelentem, hogy a képviselőház elnökéhez egyidejűleg intézett beadványomban a békéscsabai kerületben viselt képviselői megbízatásomról lemondottam, kizárólag azon oknál fogva, hogy az ellenem évek óta folyó politikai hárszának véget vessek s ezáltal úgy a magam, mint családom részére az óhajtott békés nyugalmat megszerezzem.

Miután ezen lemondásom folytán az ellenem tett összeférhetlenségi bejelentés önként megszűnik, másrészt azonban éppen ezen körülménynél fogva lemondásom téves félremagyarázásokra adhat alkalmat, az ügy végleges tisztázása, a való ténvallás felderítése és saját igazolásom céljából van szerencsém tisztelettel a következőket megjegyezni:

Kijelentem, hogy a margitszigeti kaszinó alapszabályainak láttamozása körül nem mint közbenjáró szerepeltem, hanem mint a vállalat igazgatósági tagja, ennek nevében és megbízásából, mint egyik ügyfél tárgyaltam hivatalosan a m. kir. kormányal.

Kijelentem továbbá, hogy ebbeni eljárásom s a társaság részéről kezeimhez kiutalt összegek között semminemű causalis nexus nincs, mert ezen kiutalt összegeket, mint igazgatósági tag, a vállalat érdekében felmerült kiadások fedezésére vettem fel, ezekről azonban elszámoltam s az erről szóló nyugtát a társaság birtokában vannak.

Ennek igazolására a beadványhoz csatolja az Általános Forgalmi Részvénytársaságnak hozzá intézett levelét, amellyel bizonyítja, hogy minden esetben, mint a vállalat igazgatósági tagja, a vállalat érdekében járt el.



Az Odollal való szájápolás

valóságos jótétemény. A szájbeli erjedési folyamatok, melyek a fogakat lassanként megromtják, biztosan megakadályoztatnak és minden Odol-öblítés után az egész szájban üllítő frissesség terjed el.

PIACZ-UTCZA 65. **DEBRECZENI VAS- ÉS RÉZBUTORGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG** MIKLÓS-U. SARKAN
 városi lerakatában állandó butorkiállítás: vas- és rézbutorban a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig.
 Kiadás Kicsinyben, Gyári Árakban.

és a felmerült kiadásokról teljesen elszámolt. Majd a levelet a következőképpen fejezi be:

A fentiek alapján tisztelettel kérem a nagytekintetű összeférhetlenségi bizottságot, hogy ezen előterjesztésemet tudomásul venni s a további eljárást beszüntetni méltóztassék.

Budapesten, 1913. december 1.

Mély tisztelettel:

Kristóffy József.

A lemondás politikai körökben nagy föl-
tűnést keltett.

Az új bán fölesküdt

Kiirták a horvát választásokat

Bécsből táviratozzák: Ma délelőtt 10 óra-
kor Skerlec Iván báró letette az esküt a ki-
rály előtt mint Horvát-Szlavon-Dalmátország
bánja. Az ünnepi aktusnál Tisza István gróf
miniszterelnök és mint zászlósúr Eszterházy
Miklós herceg királyi pohárnokmester mű-
ködtek közre. Az eskümintát Vértessj Géza, a
király személye körüli miniszterium államtit-
kárja olvasta föl.

Az új bán esküvétele után a király ma-
gánkihallgatáson fogadta. — Ez alkalommal
Skerlec báró jelentést tett a horvátországi
helyzetről.

Skerlec báró a mai nap folyamán látoga-
tást tett a közös és az osztrák miniszterek-
nél és az éjszakai vonattal visszautazott Zág-
rába. A bán csüörtökön fogadja a zágrábi
tiszviselők küldöttségét.

Bécs, december 2. Skerlec Iván báró, az
új horvát bán a *Neues Wiener Tagblatt* mun-
katársa előtt a következőképp nyilatkozott a
horvátországi helyzetről:

— Teljes bizalommal nézek a megkez-
dett munka befejezése elé és azt hiszem, si-
kerülni fog a horvátországi állapotokat rövi-
desen konszolidálni. Bánná való kinevezésem
és a királyi biztosság megszüntetése egész
Horvátországban méltánylásra talál és nem-
csak a politikusokat, hanem a népet is meg-
elégedéssel tölti el, hogy az országgyűlés
megnyílik. Határozottan remélem, hogy az
országgyűlés kifogástalanul fog működni.

Zágráb, december 2. A hivatalos *Narod-
ne Novine* ma külön kiadásban a következő
rendeletet közli:

A Horvát-Szlavon és Dalmátország ki-
rályságok országgyűlésének választási rend-
jéről intézkedő 1910. május 25-iki törvény 19.
szakasza alapján a horvát-szlavon-dalmát
országos kormány, illetve ennek belügyi osz-
tálya a választásokat az összes kerületekben
e hónap 16-ára tűzte ki. Esetleges pótválasz-
tások december 17-én lesznek abban az eset-
ben, ha a végleges eredmény a választás nap-
ján megállapítható. Ha azonban a választási
eredmény csak másnap állapítható meg, ak-
kor a szűkebb választás december 18-ára tü-
zendő ki. Zágráb, Eszék, Varasd és Zimony
városok, valamint az összes megyék törvény-
hatóságai az előbb említett törvény 20. sza-
kaszában előirt rendelkezés szerint a képviselő-
választást az egyes választókerületekben
legalább tíz nappal a választások előtt a hi-
vatalos lapban és plakáton tartoznak köztu-
domásra hozni.

A hivatalos lap egyúttal közli a választás-
tások kiírását mind a 88 választókerületben.

A „DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG
KÉPES NAPTÁRA” e hó 15-ike körül
jelenik meg és küldetik szét ingyen. A nap-
tárt csakis az előfizetők kapják meg. Bolt-
ban pénzért nem árulhatjuk. A naptár 340
oldalra terjedőleg jelenik meg és tartal-
mazza Debreczen város és a vármegye tel-
jes és pontos címétárát. A idei naptár külön-
ösen értékes tartalmánál fogva. Új előfizetők
is ingyen kapják, ha legalább negyedévre
előfizetnek. A kik tehát megakarják szerezni
nap-tárunkat, fizessen elő december 1-től la-
punkra. Előfizetés bejelentéseket elfogadunk
telefonon is. Telefon sz. 18. és 339.

Távozó Vilmos-huszárok

Ulánusok jönnek Debreczenbe

Régóta beszélnek már Debreczenben, hogy
a daliás huszárok, a Vilmos császár délceg
lovasezrede rövid időn belül bucsut mond
Debreczennek. Most pozitív formát öltött a
hír s egész bizonyos, hogy legkésőbb márci-
us elsejéig áthelyezik őket Csernovitzba.

Debreczen társadalma, amely annyira
összeforott az elmúlt hosszú esztendőkhöz
alatt az ezred tisztikarával, hogy nem te-
kinti többé őket vendégeknek, bizonyos lefo-
gódással gondol a bucsura. Hiszen, ha lehet-
ne embereket foglalkozásuk, vagy állásuk
szerint szortírozni, a Vilmos-huszárok tisz-
tjei voltak a legkevesebb katonák a polgári
társadalomban. Valahogy úgy éreztük, hogy
ez a tisztikar a kaszárnya kapuin kilépve,
egyszerre átvedlik kedves, jókedvű, de soha-
sem gosconiaskodó gentlemannekké, a ka-
szárnyában hagyva mindazt, ami katonás,
vagy katonai allűrökre emlékeztető — uni-
formison kívül.

Az exclusiv szalonoktól kezdve a Hun-
gária-kávéház „Vilmos-huszártiszt urak he-
lye” fölliratu föntartott márványasztalkájáig
a város minden zeg-zuga intim ismerősök-
ként üdvözölte őket . . .

A tavaszig eddig nem tapasztalt arányu
áthelyezések fognak végbemenni a hadsereg-
ben. Több osztrák ezredet Magyarországra,
a magyar regimenteket pedig Ausztriába he-
lyezik át. A dolognak külpolitikai háttere
van; az utolsó év balkáni izgalmai ugyanis
oly fölfedezésekre vezették rá a hadvezetősé-
get, mely szükségessé teszi különösen a
szláv ajku csapatok izolálását. Így nagyon
sok cseh ezred kerül Magyarországra, Tirol-
ba, az összes tiroli vadászszázaljakat vi-
szont Galiciában és Bukovinában helyezik el
az orosz határ mentén.

E nagyfontosságú transferációk keretében
szánták a 16. sz. ulánus-ezredet Debreczen-
be és Nagyváradra. Ennek hely kell és a
helyet e két városban állomásozó Vilmos-
huszárok csinálják.

A debreczeni társadalom pedig kíváncsi-
an, de kételkedve néz az elé, hogyan fog-
ják helyettesíteni a huszárokat az ulánusok.

Aki gyűlöli a cigányt

Gyilkos merénylet a bodegában

A Rakovszky-utca 25. szám alatti Bode-
gában ma délután gyilkos merénylet törté-
nt. Egy bádogos legény rálőtt egy ott tar-
tózó fuvarosra, akit súlyos sebével jelen-
leg a helybeli kórházban ápolnak.

Nagy József a Nyil-utca 96. szám alatti
lakó cigányszármazásu bádogos segéd, aki
Jeremiás József csapókerít bádogosmes-
ternél van alkalmazásban, ma délután ugy-
hat óra körül egy régebbi ismerősével be-
tért a Rakovszky-utca 25. szám alatti Bode-
gába. Teát rendeltek, de alig voltak ott egy
pár percig, amikor bejött az üzletbe Szod-
rai János fuvaros három más társával.
Szodray arról ismeretes a maga körében,
hogy nem szereti a cigányt s bárhol is talál-
kozik velök azonnal beléjük köt. A bodegá-
ban is hasonlóképen cselekedett. Amint meg-
látta Nagy Józsefet, ingerkedve kiabált át
hozzá:

— Pityiri, hogy mersz ott lenni, ahol én
vagyok.

Nagy József először nem hederítet Szod-
rai kiabálására, de amikor az komolyabban
szidalmazni kezdte, ő is hasonló tempóban
válaszolt. Hatalmas veszekedés támadt, a
melynek hevében Nagy József előrántotta

revolverét és Szodraiék felé lőtt. A golyó
Szodrait a ballapockáján találta.

A bodega tulajdonosa azonnal előhívta a
legközelebbi rendőrszemémet és a mentőket,
akik Szodrait beszállították a kórházba,
míg Nagy Józsefet előállították a rendőr-
ségi központra, ahol Bagdy János inspek-
ciós rendőrtisztviselő hallgatta ki.

Nagy József beismerte a merényletet,
de azt állítja, hogy önvédelemből használta
a revolverét. Félt, hogy Szodray, aki har-
madmagával volt, megveri.

Bagdy János rendőrtisztviselő Nagy Jó-
zsefet előzetes letartóztatásba helyezte.

Rablótámadás az éjszakában

Hajduböszörmény szenzációja

Vakmerő rablótámadás történt tegnap
éjjel Hajduböszörményben egy ottani gaz-
dálkodónál.

Szilágyi Imre 63 éves gazdálkodó egye-
dül éledegelt kiinn a városvegi házában. Hoz-
zártartozói, családja nem voltak s csupán egy
előregedett gazdasszonyt tartott. Jómódu em-
bernek ismerték az öreget, aki egészen visz-
szavonult életet élt, szomszédaival, ismerő-
seivel alig-alig érintkezett.

Az öreg tegnap este régi szokásához hi-
ven, korán nyugovóra tért. Ugy éjfél felé
dühös kutyaugatásra ébredt föl. Egy hatalmas
házőrző komondort tartott Szilágyi, az csa-
holt odakiinn az udvaron.

Szilágyi rosszat sejtett s azt vélvén,
hogy holmi yuküldözés készül, — ami így té-
li időtájt már megszokott, — fölkel s csön-
desen kinyitotta a pítvarajtó, hogy körülnéz-
zen az udvaron. Alig lépett ki azonban a kü-
szöbre, amikor a sötétből egy alak ugrott
feléje s hatalmas bottal Szilágyi felé sújtott.
Az ütés fején találta az öreget, aki megtán-
torodott, de annyi ereje és lélekjelenléte még
maradt, hogy hirtelen beugrott az ajtón. —
A reteszt azonban már nem tudta félretolni,
mert az éjszakai támadó utána nyomult és
sarkával nekifeszítette magát az ajtóna, a
melyet Szilágyi nem volt képes visszatolni.
Ott tusakodtak az ajtónál, míg végre is az
öreg Szilágyi mutatkozott gyöngébbnek. Az
éjjeli támadó behatolt a lakásba s pénzt kez-
dett követelni.

— A takarékbán van a pénzem, nincsen
ittthon egy fia se — mondta Szilágyi.

A rabló, akinek az arca, hogy föl ne le-
hessen ismerni, be volt korommal mázolja,
erre megragadta Szilágyit s fojtogatni kezdte.

— Pénzt, kutya, mert meghalsz! — or-
ditotta az öreg fülébe, aki mindig csak azt
hajtogatta, hogy nincs nála.

A támadó látván, hogy így nem igen ér
cél, botjával két hatalmas csapást mért Szil-
ágyi fejére, aki tört koponyával összeesett.

A rabló erre a lakásban kezdett kutati.
Előbb a szekrényeket turkálta át, pénzt
azonban azokban nem talált. Akkor az eszmé-
letlenül fekvő Szilágyi zsebeit fordítgatta ki
s az azokban talált mintegy ötvenkét koronát
elrabolva, — megszökött.

A bezúzott koponyájú Szilágyi csak órák
mulva tért magához. Nagynehezen föltá-
pázkodott s elvánszorgott a szomszédokhoz,
akiknek aztán elmondta az esetet, azok meg-
tették a följelentést a böszörményi rendőrsé-
gen, amely megindította a nyomozást.

Az eddigi megállapítások szerint a rab-
lótámadást csak egy, a viszonyokkal ismerős
egyvén követhette el. Igazolni látszik ezt az
a körülmény, hogy tudnia kellett, miszerint
Szilágyi az éjszakai támadást megelőző napon
adott el néhány száz koronáért egy pár lo-
vat, a pénzt azonban elrejtette.

Szilágyi állapota, aki koponyatorést és
agyrázkódást szenvedett — életveszélyes.

HIREK

— **A trónörökös pár Bécsben.** — Ferenc Ferdinánd királyi herceg és felesége Hohenberg Zsófia hercegnő tegnap este visszaérkeztek Bécsbe.

— **A bolgár király külföldi útja.** Szófiából jelentik: Egy a kormányhoz közel álló lap, jelenti, hogy Ferdinánd király Pétervárra és Párisba szándékozik utazni.

— **Megbukott a francia kormány.** Párisból táviratozzák: A kamara mai ülésén az egyik kérdésnél a kormányt leszavazták, mire ez azonnal beadta lemondását, amit Poincaré köztársasági elnök el is fogadott.

— **Az egyetemi bizottság ülése.** Az egyetemi bizottság ma délután öt órakor ülést tartott, amelyen az egyetem megnyitásának kérdéséről tárgyaltak.

— **Ellenzéki kudarc.** Szabadkáról jelentik: Itt mostanában voltak a törvényhatósági bizottsági tagválasztások, amelyeken a függetlenségi pártból, radikális bunyevácokból és a szocialista-pártból alakult hatósági ellenzék az egész vonalon vereséget szenvedett s így a három évvel ezelőtti megválasztott nyolc bizottsági tagra apadt le a városi hatóság ellenzéke. A maroknyi ellenzék fele: Ács Jenő dr., Maerzweiter Antal, Perl Lajos és Zsarnóczay József hétfőn beadványt nyújtottak be a törvényhatósági bizottsághoz, s ebben lemondanak bizottsági tagságaikról.

— **Tisza Miksa könyve: „Magyarország rendőrségének története”.** A következő levelet kaptuk:

Tekintetes Szerkesztőség!

B. lapja nov. 30-iki vasárnapi számában *Magyarország rendőrségének történetéről* írott ismertetést s annak *Debrecenre* vonatkozó részét olvasva, az idézett munkából kiszakított sorok nagyon nagyon ismerősöknek, régi ismerősöknek tünnek fel előttem. — Hogyisne, amikor a rendőrség történetének t. szerzője azokat szóról-szóra az én egyik nagyobb terjedelmű, „*Debrecen a török uralom végén*” c. 1905-ben megjelent munkámból vette át. Nem tudom *Tisza Miksa* ur a művében megnevezte-e az általa használt forrásokat, vagy csak a *Tekintetes Szerkesztő* Ur mellőzte a *Debrecenről* átvett dolgok forrását: úgy érzem, hogy tartozom mégis nem kevés türelmet igénylő levéltári kutatásaim eredményének annyival, hogy a *Tekintetes Szerkesztő* urnak szives tudomására hozzam az itt elmondottakat, amiknek bizonyosságául mellékelem visszavárólagosan „*Debrecen a török uralom végén*” c. munkának, melynek 96, 97, 98 lapjain a *Debreczeni Független Ujság* november 30-iki számában *Debrecenre* vonatkozólag közölt adatok szóról-szóra feltalálhatók.

Különben, ha jól emlékszem, *Tisza Miksa* urnak annakidejében nem csak ezt, hanem későbbi adatokat is bocsátottam rendelkezésére talán a városi tanács megbízásából.

Maradtam kiváló tisztelettel
Debrecen, 1913. december 1én.

Zoltai Lajos.

A magunk részéről csupán annyit fűzünk ehhez a levélhez, hogy *Tisza Miksa* ur könyvében nem találtunk utalást *Zoltai Lajos* ur munkájára.

— **Hadttestparancsnok és képviselő.** — Bécsből táviratozzák: Kummer prmysli hadtestparancsnok, akiről Liebermann szocialista képviselő azt mondta, hogy erélytelen volta miatt kereskedelmi tanácsosnak csufolják, ma egy altábornagy útján elégtételt és magyarázatot kértett Liebermanntól, miután azonban ez a bővebb magyarázatot megtagadta jegyzőkönyvet vettek föl.

— **Kozmann Gusztáv fényképész** ezúton hívja fel a közönség figyelmét, hogy kirakatait, melyek műtermének kapuberjárata alatt, Piac-utca 44. sz. (Ujjalussy-ház) vannak, kísérelje figyelemmel, mert a kirakatokban naponként váltakozó újabb sorozat művészi kivitelű képek lesznek kiállítva.

— **A városi adópénztári tiszt állás.** Domahidy Elemér főispán ma értesítette Kovács József polgármestert, hogy a városnál megüresedett adópénztári tiszt állásra a pályázatot elrendelte és fölhívta a polgármestert, hogy a szükséges intézkedéseket, tegye meg és a pályázati hirdetményt tegye közé.

— **Legszebb karácsonyi ajándék egy fénykép Kozmann műterméből.**

— **A zaberni forradalom.** Zabernből táviratozzák: A strasszurgi csendőrdandár Kühnel nevű vezérőrnagya a császár parancsára Zabernbe utazott, hogy közvetítsen a polgári és a katonai hatóság között. Kühnel megérkezése nagy feltűnést keltett és a lapok külön kiadásban közölték, hogy a 99. gyalogezredet elhelyezik Zabernből. Este már nem járt katonai őrzőjárat az utcán. A lapok külön kiadásban közölték a birodalmi kancellárnak a birodalmi gyűlésen tett nyilatkozatát és ezt a külön kiadást ingyen osztogatták. Ugyancsak a külön kiadások jelentik, hogy Kühnel vezérőrnagy rögtön megérkezése után meglátogatta Reutter ezredest s azután a kerületi főnököt, majd négy katonával maga elé vezettette Forstner hadnagyot. Tegnap este nem volt komoly összejövetel a polgárság és a katonaság között. A polgárok egyes kisebb csoportjait szétkergették. Több elzárni honvédtiszt a zaberni események miatt kilépett a hadseregből. A békegyesületből is több tag kilépett. A katonai törvényszék azok ellen, akiket a legutóbbi zavargás alkalmával letartóztattak, az ország békéjének megzavarása és a katonaság megsértése miatt tesz vádat.

— **Az építőiparosok tömegküldöttsége** cím alatti közleményünkre vonatkozólag a következő helyreigazítás közlésére kerettünk fel: *Tisza István* gróf miniszterelnök újabb elhatározása folytán a munkásbiztosítás reformja, a tökéletesítési rendszerből való kiengedés és a fizetési kedvezmények adása dolgában tisztelgő tömegküldöttségünket nem — mint előbb közöltük — 7-én, hanem folyó hó 6-án, szombaton délelőtt fogadja a képviselőházban. A tömegküldöttségben minél tömegesebben való részvételre ismételten felhívjuk városunk építőiparoságát. A Szövetség elnöksége.

— **„A tisztító tűz”.** Az *Uránus-színház* ma este mutatja be utoljára e heti nagysikerű ujdonságát „*A tisztító tűz*” című társadalmi drámát.

— **Villamos lesóványító curára** jelentkezéseket elfogad a *Simonffy-utcai* vizgyógyintézet. Felvilágosítások is az intézetben kaphatók. (Telefon 12-64.)

— **Megfeledeztünk a Tangó-teadélután-**nak egy kedves ötletével foglalkozni. A *Faun* című táncparódia szereplői, az a hét gyönyörű apró gyerek, névszerint *Glück Böske*, *Dobó Pista*, *Frank Iboylka* és *Ilonka*, *Meisels Terike*, *Fisch Anny* és *Frenkel Jucika*, nemcsak a pódiumon szerepeltek, hanem a rendezőség ötletességéből kifolyólag fényképeiken természetes ugyanolyan bájosan és elragadóan kedvesek voltak képes levelező-lapjaikon, akár a színpadon. Mondanunk sem kell, hogy a kis táncos csoport művészi fényképe *Kozmann Gusztáv* mester felvétele, aki a száz darab művészi kivitelű levelező-lappal járult hozzá az est sikeréhez.

— **Sikkasztó könyöradomány-gyűjtők.** *Göröcs Lajos* Domb-utca 10. szám alatti lakos, a helybeli *Kereskedő Segédek Egyesületének* pénztárnoka ma délelőtt feljelentést adott be *Friedmann Miklós* és *Társai* ellen, akik a városban az egyesület megbízásából könyöradományokat gyűjtöttek a foglalkozás nélküli kereskedő segédek felszegélyezésére. Össze is szedtek néhány száz koronát, amellyel azonban nem számoltak el, hanem saját céljaikra fordították. A sikkasztó könyöradomány-gyűjtők ellen megindult az eljárás.

— **Egy festmény Kozmann műterméből a karácsonyi est legszebb meglepetése.**

— **A kolera.** A belügyminisztérium közlése szerint a bács-bodrogmegyei *Cservenkán* egy koleras megbetegedés fordult elő.

— **Mikulás gyermekelőadások.** Az *Uranus* agilis igazgatója, mint minden évben, — úgy az idén is nagyszabású „*Mikulás* gyermekelőadásokat” fog rendezni december hó 6-án, szombaton délután 3-tól 5-ig és 5-től 7-ig félhelyárak mellett. Az egész műsor a gyermekvilágnak megfelelő csupa szép színes tájkép, tanulságos, ismeretterjesztő és sok humoros képekből fog állani. A műsor fénypontja a *Mikulás* ajándéka lesz. — Ezen előadásokra számított jegyek már előjegyezhetők a mai naptól kezdve. Telefon 3-28. szám.

— **Meglopta az anyját.** *Özv. Deák Józsefné Nyil-utca 29. sz.* alatti lakos panaszt emelt mostoha fia, *Deák Ferenc* ellen, aki tegnap este, míg ő az udvaron volt elfoglalta, belopózott a lakásba s fölfeszítve az egyik szekrényt, abból egy 60 korona értékű arany karperecét és 5 darab — összesen 120 korona értékű — aranygyűrűjét ellopta.

— **Munkában a mentők.** *Papp János* ácsnak egy kútbontási munkálatnál a beomló kutkájára a lábára esett és összetört. Beszállították a kórházba. — *Pálfi Jánosné* *Borz-utca 9. szám* alatti lakos *Károly* nevű 6 esztendő fia véletlenül magára rántott egy forróvízzel telt edényt, leforrázta magát. Beviték a kórházba.

— **Szabad Iskola.** Ma, szerdán este 6 órakor dr. *Szabó Márton* főgimnáziumi tanár folytatja a gazdasági és népesedési viszonyok fejlődése Magyarországon című előadását a *Szabad Iskolában* (*Simonffy-u. 1. c*) II. em.). Előadásának vázlata a következő: A hűbér rendszer főbb vonásai és társadalmi hatása. Az ipari és kereskedelmi szervezkedés, a céhek. A munkaszervezet a közép-kor végén. Az érdekes előadásra nyomatékosan hívjuk fel a közönség figyelmét. Jegyek az előadó-terem előtt kaphatók.

— **Karácsony előtt kisérjük figyelemmel Kozmann kirakatainak új képeit.**

— **Öngyilkosság három korona miatt.** — *Bárász Andrásné* 36 éves takarítónő a Tóczós-kertben levő lakásán ma délelőtt gyufa-olajat ivott. Súlyos sérülésével beszállították a kórházba. Az öngyilkosságot — vallomása szerint — azért követte el, mivel a háziasszonya nem akart neki három koronát hitelezni lakás bérletre. Eelőtti elkészedésében bevásárolt tíz pakli kénes gyufát, cukorban és rumban föloldotta és öngyilkos lett. Állapota életveszélyes.

— **50%-ot takaríthatunk meg fűtőanyagban,** ha az ajtókat és ablakokat léghuzat elzáróval látjuk el. Kapható *Mentze Henrik* ujdonságok áruházában, Piac-utca 38. sz.

— **Megkezdődött a karácsonyi nagy vásár** *Lantos „Csipkeáruházában”, Sas-u. 4.*

Korona-
Passage

URANUS

Telefon
3-28.

MA UTOLJÁRA!

A tisztító tűz.

Modern társadalmi dráma 4 részben Színpad alkalmazta Illés Jenő.

1. Zene.
2. A régi Quebec. Természeti felvétel.
3. Diák csinyek. Angol humoreszk.
4. Pathé Ujság. Műveltségvilágeselemények.
5. Az ideál rokonai. Amerikai bohózat.
6. Duci bácsinak fáj a foga. Kacagató bohózat.

Rendes helyárak. Bérlet, igazolvány- és trafikjegyek e műsornál érvényesek. Előadások este pontosan 6 órától. Folytonos bemenettel. Utolsó előadás 10 órától. Minden kép után van bemenet.

Csütörtökön Pénteken Szombaton
december hó 4., 5. és 6-án

A ZSIDÓNÓ.

Nagyhatású dráma 4 részben. Művész felvétel.

Ne fogadjon el MÁS lámpát, mint

„TUNGSRAM“

főlírású VALÓDI DRÓTLÁMPÁT.



Hazai gyártmány! Óvakodjunk utánzatoktól!

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

Hajdúvármegye szállítói nagyáruházában

DEBRECZEN,
Kistemplombazár

megkezdődött a

NAGY KARÁCSONYI VÁSÁR

Elsőrendű kifogástalan minőségű áruk kerülnek eladásra mélyen leszállított árak mellett.

Fővárosi hidegvacsora

Kevés pénzért pompás vacsorát állítanak össze

Kontsek Géza

ujjonnan berendezett csemegekereskedésében ::

Kossuth-utca 15. szám.



DALMA

Alkalmi vásár dec. 31-ig!

MOLNÁR FERENCZ
ZÁDOR LAJOS UTÓDA

NŐI DIVATTERMÉBEN

az összes raktáron levő divatcikkek, női és gyermekfelöltők :: ::

mérsékelt árakban.

Mult idényből visszamaradt divatszövetek és felöltők ::

félárban kaphatók.

Csak finom minőségű cikkek!
Csak finom minőségű cikkek!

SCHÖN SÁNDOR

SAJÁT KÉSZÍTMÉNYŰ KEZTYŰI



A LEGJOBBAK

ad 11137/1913.

Pályázati hirdetmény.

A debreczeni magyar kir. állami gyermekmenhely az 1914. évi január 1-től december 31-ig terjedő egy évi — tej, marhahús, borjúhús, sertéshús, dísnózsir, fűszer és gyarmatárak, kenyér és péksütemény — szükségletei szállításának biztosítására, továbbá a vízvezetéki berendezés és a villanyvilágítás, házi telefonok, elektromos csengők jókarban tartására pályázatot hirdet. Csakis szabályszerűen kiállított, pecséttel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni. Az ajánlatok borítékain szerepeljen a beadó neve és hivatalos aláírás a pályázati hirdetményre. A pályázatok a magyar kir. állami gyermekmenhely igazgatóságának címezve legkésőbb folyó évi december 8-ig nyújtandók be. Bánatpénz készpénzben, — amely után a hivatal kamatot nem fizet — vagy biztosítékképes értékpapirban az ajánlattal egyidejűleg teendő le a gyermekmenhely pénztárába.

!! MEGÉRKEZETT !!

MOSKOVITS JÓZSEF
uri szabó divattermébe
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK

városi újbérlház 26. A nagy-érdemű urak pártfogását kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

A versenytárgyalás a következő sorrendben fog megtartatni, a gyermekmenhelyben mindenkor d. e. 11 órakor.

Tej szállítására f. é. december 9-én.
Husneműekre folyó év december 10-én.
Fűszer- és gyarmatárak szállítására folyó év december 11-én.
Kenyer és péksütemény szállítására folyó év december 12-én.
Vízvezetéki berendezés, villanyvilágítás, házi telefonok és elektromos csengők jókarban tartására folyó év dec. 13-án.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknel a legkitűnőbb hatású

HOLLANDI GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható

MIHALOVITS JENŐ

gyógyszertárában, Debreczenben.

A versenytárgyaláson az ajánlattevők vagy azok igazolt képviselői lehetnek jelen. Csakis helybeli és oly egyének pályázhatnak, akik nagyobb mérvű szállításra vannak berendezve.

Azon pályázók, akik a gyermekmenhely előtt ismeretlenek, tartoznak szállítóképességüket és megbízhatóságukat a helybeli kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni.

A részletes szállítási feltételekről s a befizetendő bánatpénz összegéről a gyermekmenhely gondnoka nyújt felvilágosítást a hivatalos órák alatt.

A gyermekmenhely fentartja a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül, az ajánlott árakra tekintet nélkül szabadon dönthesse.

Debreczen, 1913. évi november hó 29.

LEGCZÉLSZERŰBB FALRA ERŐSÍTHETŐ KLOSETTPAPIR-TARTÓ DOBOZ.

Szerkezete folytán egyszerre csak egy lap papír vehető ki, mely rögtön azután a következő lapot a nyíláson félig kihuzza, ezáltal a papírpazarlás ki van zárva. Külön betétek is.

Kapható:

THAISZ ARTHUR

PAPIRKERESKEDÉSÉBEN,
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 7. SZ.

1 csomag 500 lap barna betét	30 fillér.
1 " 500 " fehér	36 "
1 fadóboz hozzávaló	2.40 "

HÁZTULAJDONOSOKNAK

Debreczeni lakbér-szabályzat	80 fillér
Házber-nyugtatónyvecske	40 "
Házirend	40 "
Kapuczdula (minden helyiség részére)	10 "
Üres lakás bejelentési lap	10 "
Ismét kiadott lakás bejelentési lap	10 "
Epités engedély iránti kérvény	10 "
Lakhatási	10 fillér

... ért darabonként kapható

HOFFMANN ÉS KRONOVITZ

könyvnyomdájában
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

819 25
62 50
81 05
708 60
418 50
641 —
732 —
620 —

itelezői
ensége
Kolozs-
wabach
omogy
A Otok,

Tíz szög 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Vastag botthósi ezredes t minden szó 10 fill. Apró hirdetések előrefizetendők. ::

Videkről
apróhirdetéseket legcélszerűbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén eifer. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben csatolandó.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

Jelígs leveleket
csakis kell igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

Kiadó-
hivatalunkban a jelígs levelek délelőtt 10—12 óráig adatnak ki. 706

A Debreceni Független Újság telefon számai:
Szerkesztőség 3—39
Kiadóhivatal 3—39 és 18
Nyomda 18

Levelezés

Jelígs levélnél a hirdetés száma is kéretik.

Házassulandók,
kik gazdagon nőülni óhajtának, (ha vagyontalanok is) forduljanak díjtalan felvilágosításért a kontinens első és legnagyobb nemzetközi intézetéhez. Magyar levelezés. Hymen, Berlin 18. 2724

Kérem
azon hölgyet ki hétfőn este a vasutnál elvesztette redikülyéből pénztárcaját és egy arany férfiláncot melyet én megtaláltam és visszaadtam, hogy adjon alkalmat a bemutatkozásra, levelet a kiadóhivatalba „Becsületese” jelígre küldeni. 47

Püspökládayban a Royal-szállodában

minden időben kényelmes szobák, meleg és hideg ételek kaphatók. Mérsékelt árak, pontos kiszolgálás. **Ösengő a kapunál.** A n. é. utazó közönség becses pártfogását kéri: **Szántó Márton,** tulajdonos. 1801

Különtéle

Míg a készlet tart
az új Béka áruházban Piac- és Hatvan-utca sarkán legújabb faconis selyem bluzok 19 korona. Szövet etamin és batizt bluzok 5 korona, 1 vég angol vászon finom szálú 11 korona, egy kész rumburgi lepedő varrás nélkül 2-40 korona, szövet maradékok 140 cm széles 3 korona. Férfi ingek és fehérneműek remek választékban. Fiu és leánykaruhák remek választékban. Csekély bevásárlásnál sok pénzt takaríthat meg a Béka áruházban. 1715

VIZVEZETEK,
csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben jóállás mellett. Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítenek. Háza évi jókarban tartását csekély díjazásért elvállalom. **Gyenes Antal,** Miklós-utca 29. sz. Telefon 937. 34

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyőzi, hogy **szeplőt, májfoltot, pattanást, vimmedlit,** minden bőrruhaságot az országghírű ártalmatlan **Matild-arcencs,** krém és szappan okvetlen elmulasztja. Ha nem, árát minden kibeszélés nélkül visszaadom. Semmi rizikó, próbálja meg. Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában. **Főraktárak Jóna és Jóna és Tóth Béla utóda Kubek Tisza-palota.** 2736

Figyelem!
Akinek ritka a haja és főfájásban szenved, igyekezzen azt megelőzni. Keresse föl özv. **Czitrom Mórné** hölgyfodrásztermét Piac-u. 19. (az udvarban hátul, a Bika-szálloda közelében) ott mindenféle hajpótlékok olesón beszerezhetők. — Ugyanott egy uri fodrászüzlet, jó forgalmu helyen eladó és egy üres. 2640

Elsőrendű

biztosítótársaság keres fix és magas jutalék mellett

üzletszerzőt

Beavatlatlanok kellő oktatásban részesülnek.

Ajánlatokat elfogad a kiadóhivatal „Biztosítás 4000” címen. 2779

Nagyságos Asszonyom!
Tisztelettel van szerencsém értesíteni, hogy **Hatvan-utca 36. sz. a.** (keresztülpületben)

női szabóságot

nyitottam. A legújabb divat szerint készítek angol és francia női ruhákat, ugymint: kosztümöt, raglánt, sportruhát, plüsskabátot és színházi köpenyt a legjutányosabb áron. A főváros, valamint a vidéki városok előkelő szalonjaiban szerzett sok évi tapasztalataim biztosították nyújtani arra, hogy Nagyságod legmesszebb menő igényeit is kielégíthetem, melyre minden igyekezetemmel törekedni fogok. Nagybecsű pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

Staubert Ferenc.

Üzlet

ÁSVÁNYVIZEK
friss ési töltesben kaphatók a **Deutsch-üzlet**ben. 13

Konyha- és előszobaberendezések készen kaphatók nagy választékban **Weisz Ferenc** asztalosnál, **József kir. herceg-utca 7. szám.** Telefon 10—90. 1

Falusy Károly
polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.

Készítenek mindenféle sportcipőket, valamint orthopéd cipőket fájós és nyomorék lábakra. Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi- és gyermekcipőket. 187

Nagy András
épület- és butorasztalos, Csapó-u. 19. szám. Elvállal mindenféle parketlerakás, felgyalulás és fényezési munkákat pontosan, jutányos áron. Levélbeni meghívásra azonnal hához megyek. 2731

Cseresznye-
és bükfa hálósobák, angol bőr- és gobelin-garnitúrák, modern diványok, matracok, hencserék jutányosan eladók **Szántó kárpitosnál.** Zugó-utca 3. sz. 995

Butorok
legolcsóbban kaphatók, havi részletfizetésre is. **Weisz Gyula** asztalos és kárpitosnál, **Széchenyi-u. 19.** Minden kárpitos munkát felvállal. 192

GYORS-ÉS GÉPIRÓNÓT

sürgősen keres
a Debreceni Független Újság kiadóhivatala, Piac-utca 49. szám (hátul az udvarban).

Adás-vétel

ó
karban levő gázkályha eladó. **Hunyadi-utca 25** **Kossuth-szálloda.** 2660

Föld
kiadó a **Széchenyi-kerthe.** Értekezni **Péterfia-utca 45. sz.** 376

La'odalmakra
a legújabb tornyos, másféle elsőrendű tortákat. **Kovács cukrásznál** Csapó-u. 38. sz. 377

Műtágya
(Superfoszfát) 8—10 mázsa félárban átadják. **Perenc József-ut 10.** 378

Bérbeadó
86 magyar hold elsőrendű birtok, közvetlen országút mellett, vasútállomástól 20 percz, 3 évre gazdasági épületekkel ellátva, gyümölcsösökkel és kitértő kaszálóval. Levélbeni megkeresések „Kitevő birtok” jelíge alatt a lap kiadóhivatal továbbítt. 2720

VESZEK

levélbélyegeket és olyan koverteket, leveleket, gyászjelentés, meghívókat stb. melyek 1800—1900-ig postán jártak. **HARMATHY** antiquarium Debreczen, Fűvész-kert-u. 14.

Eladó
a monostorpályi határban 200 hold tagos birtok kedvező fizetési feltételek mellett holdja 500 koronáért. Ugyancsak eladó ugyanott 130 hold tagos birtok, holdja 380 koronáért. Értekezni a **Debreczeni Gazdák Bankja R. T.-nél** Kossuth-u. 17. 400

Lakás

Bolt,
kétajtós, a piac kellő közepén azonnal, egy tíz méter hosszú négy ajtós májusra kiadó. **Csapó-u. 11, Sümegyhéni.** 2610

Kiadó
2 szobás modern lakás azonnal. **Darabos-u. 48. szám.** 272

Kiadó
bolthelyiség **Miklós-u. 75.** szám alatt, a Vági-féle bolt azonnal kiadó bármilyen célra. Bővebb felvilágosítást ad **Goldstein Karolina** **Miklós-u. 5,** **Apollo** mellett. Telefon 736. 2664

Kiadó
azonnal központban modern iroda (két ügyvéd elköltözik), lakás, műhely. **Csapó-u. 19.** 2680

Bolt
két ajtós, mészárosnak, vagy másnak, műhely, raktárak azonnal kiadók. **Csapó-utca 11.** 2733

Egy
nagy pince kiadó. **Február 20-tól.** Raktárnak vagy borpincének alkalmas. **Széchenyi-u. 27. sz.** alatt. Értekezni az utcai lakásban. 440

Állás

Kereskedelmit
végzett fiatal ember irodába ajánlkozok. Szerény igényű. **Cim Kossuth-u. 8, I. em. 3. a.** 2686

Kereskedelmit
végzett, irodai teendőiben jártas leány december 15-re állást keres. **Cim a kiadóhivatalban.**

Elemi
iskolatananyagokat németül, héber tantárgyakat korrekt tanítok. Házhoz eljárók és iskolás gyermekeknek feladványokban segítek. Magán tanulókat felelősségemre vizsgálára előkészítek. **Cim a kiadóhivatalban.** 2730

Ügyes
leány csemegeosztályhoz kiszolgálónak felvétetik **Kontsek Gézanál.** 2608

Egészséges,
fiatal szoptatós dajka felvétetik **Boros Sámuel** elhelyezőnél, **Nyiregyháza.** 343

Ház-mester
gyermektelen felvétetik. **Teleki u. 63.** 382

Két
18—20 éves fiatal ember állandó alkalmazást kap a **Török pezsgógyárban.** 383

Takarítónót
lehetőleg fiatal, ügyes keresek **Piac-utca 30.** keresztpéület, első emelet. 384

Bank-
hivatalnoknő harmadfél évi gyakorlattal állást keres. Bővebbet telefonon 1088 alatt. 385

Egy
kifutó leány könnyű munkára felvétetik. **Hadházi-u. 5.** a tejcarnokban. 388

Ügyes
szakácsnő négytagu családnak eljére kerestetik. Jelentkezni **Hatvan-u. 4.** kapu alatt 390

Kondás
családos pástort konvencióst keresek. **Hüvelyes u. 7.** 391

Ház-mester
gyermektelen fevétetik. **Kandia-u. 5.** 392

Munkás
leányok felvétetnek mosodai alkalmazottak előnyben részesülnek. **Szalkay-u. 3.** 393

Izraelita,
nőtlen segédtiszt gazdaságban felvétetik. **Éleimiszterület** eladó, vagy kiadó. **Csapó-u. 54.** 397

Konvenció
kerékgyártónak uradalomba megyek, **Kadar Sándor,** **Rakovszky-utca 14. sz.** 334

Pénzt kölcsönöz magánzó 5000 fill. mellett tiszteséges embereknek 5 évi tisztes fizetésre (ingatlanra is.) **KROLL K.** Berlin 29., poste restante.

A világhírű és a legújabb rendszerű

BOLINDER

NYERSOLAJ-MOTOROK

és azok alkatrészei kizárólag

Anyos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Podmaniczky-utca 17. szám.

Legkisebb nyersolajszükséglet! Feltétlen jóállás! Jutányos árak! Kedvező fizetési feltételek!
Kérjen díjtalan felvilágosítást és ingyen árjegyzéket!

TELEFON 12—76.

Legalkalmasabban vásárolhatunk férfi és flu téli öltönyt és felöltőt, városi és utazóbundát, szőrmekabátot, lábzsákot, valamint

◆ leányka téli kosztümet és felöltőt az előnyösen ismert ◆

NEUMANN M.

cs. és kamarai udvari szállító cégnél Debreczen, Piac-utca 51. sz.

Vigyázat leánykák és leányos mamák!

Neumann kabát és Neumann ruha eredeti modellben csak nálam kapható.

A máshol hirdetett és NEUMANN KABÁTNAK nevezett KABÁT csak UTÁNZÁSA az én közkedvelt fazonjaimnak.